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Cum scriu foile ungurescî?
Braşovu, 30 Iunie v.

In ce privesce necontestabila 
lipsă de conscienţiositate, cn care 
este tractată din partea pressei un
guresc! marea cestiune de naţiona
litate dela noi, fóia guvernamentală 
„Kolozsvár“ face în primul ü séu ar- 
ticulü de Marţia trecută câteva cons
tatări forte preţiose.

După ce arată, că ar fi o da- 
torinţă patriotică din partea pressei 
ungurescî, ca în ce privesce tracta- 
rea cestiunei de naţionalitate se-şî 
însuşescă „temeinica cunoscinţă de 
causă, adevérata obiectivitate şi cu
rata însufleţire a pressei maghiare

de prin anii 1840 şi 1860u, fóia gu
vernamentală din Cluşiu constată 
„cu durere“, că astăcjî „modulü de 
scriere alü pressei unguresc! p ó t e . tocmai îndepărtate, cand răpitîi 
fiă ori cum, numai temeinicü nu“.
Se fiă numai nou, sé fiă sensaţio-
nalü, se fiă câtu mai surprincjétorű 
ceea ce se publică: acesta este sco- 
pulü „celorü mai multe44 dintre fia 
rele maghiare. De interesulü publicű 
nici naiba nu ţine semă. Lucrulu 
piincipalu este, ca fóia sé facă sen- 
saţiă.

După aceste constatări gene
rale, fóia unguréscá continuă astfi- 
felü:

„In asemenea modü tractézá o 
parte din foile ungurescî şi cestiu- 
nea de naţionalitate. Este admira* 
bila ignoranta, lipsa de sentimentă şi ne- 
conscienţiositatea, ce o întâlnim ü pe 
acestă terenü, unde este vorba de 
unü interesă de viéta ală patriei nóstre.

„ Cu puţină escepţiune, când e vorba 
de cestiunea de naţionalitate, foile 
caută numai aceea, ce este sensaţio* 
nalu; astfeliu de lucruri sensaţionale 
le arunca apoi în publicitate cu o 
uşurinţă orbă. Nu-şi alegü ómenii, 
dela cari prim eseu inform aţiunile, 
şi nu este in redacţiune nimeni, care sé 
scie face o critică asupra ariîcu liloru , cc 
li-se trimită.“

Acestea suntü din vorbă în vorbă 
principalele constatări, ce le face 
fóia guvernamentală maghiară dela 
Cluşiu, care îşî termină articululü 
seu cu cuvintele: „Trebue sé aştep- 
tămu dela pressă mai multu senti
mentu de datorinţă.“

N ’amü avé nimicii de observatü 
faţă cu aceste constatări, decă „Ko
lozsvár“ ar fi omisü cu totulü cu
vintele „cu puţină escepţiune“ , carî în 
casulu de faţa nicî chiar din consi- 
deraţiuni de complesanţă nu puteau 
avé nicî unü locü. Este faptü neîn- 
doiosü, că în ce privesce uşurinţa, 
cu care suntü tractate cestiunile de 
naţionalitate, foile ungurescî sontü 
tóté de aceeaşî pănură, nefácéndü

escepţiune dela acésta regulă nici 
însuşi „Kolozsvár“ . Ori dórá se-şi fi 
uitatü „Kolozsvár“ de acele timpuri,

de furia patriotismului scriea, că 
„ însu'ŞÎ numele de Română invdlvă in
sine tradare de patriău, şi erăşi la al tu 
locü, vorbindü despre împăcare, c}icea: 
Românii vorü trebui së le întindă 
Maghiarilorü mâna de pace, „în 
casü contrară nu le rémane, decâtü tem 
niţa de stată şi batjocura lumei“ .

Së ne spună d-nii dela „Ko
lozsvár“ , erau óre acestea cuvinte 
serióse? Óre nu ne întêlnimü şi aci 
cu o „admirabilă ignoranţă, lipsa de 
seDtimentü şi neconscienţiositate în 
ceea ce privesce tractarea unui in- 
teresü vitalü alu patriei nóstre?“

Recunóscemü, că dela unü c}iarü, 
care nu e stapânü peste sine şi care 
s’a angajatü a face întotdéuna pe 
mameluculü, nu te poţî aştepta sé 
fia consecuentü, dér atunci pentru 
ce mai adauge „Kolozsvár“ cuvin
tele „fără escepţiune“ , când vëditü 
este înaintea lumei întregi, că în 
íntrégá ţâra nu esistă o singură fóia 
unguréscá, care se nu se distingă 
prin cea mai pécátósá „ignoranţă, 
neconscienţiositate şi lipsă de sen
timentul' ori de câte-orî e vorba de 
cestiuni privitóre la naţionalităţile 
nemaghiare ?

Dér fiă şi în césulü alü 11-lea, 
constatările lui „Kolozsvár” trebue 
së le luămu deocamdată în nume de 
bine, măcarîi că nu credemü nicî 
pentru unü momentü sé íntórcá ele 
róta sorţii.

Se nasce acum întrebarea, ce 
vorü 4ice procurorii în faţa acestorü 
constatări ? Décá îns0-şî foile ungu
rescî se ruşinâză de aţîţarile, câte 
le-au urzîtü şi le urzescü ele în con
tra Românilorü şi a celoralalte po- 
póre nemaghiare prin totü feliulü 
de născociri infame, óre nu vorü 
trebui sé se ruşineze şi procurorii 
ungurescî, cari au toleratü şi tole- 
rézá în deplină libertate aceste re-

voltătore abusur! ale pressei ungu 
rescî şi cari în primulü locü erau 
chiămaţî de-a trage la respundere pe 
savîrşitorii acestorü infamii?

Decă „Kolozsvár“ vré sé facă 
astăcjî pe moderatulü şi pe înţelep
tul^ pentru ce nu trage la réspun- 
dere pe acei neconscienţioşi procu
rori, carî cjilnicü sciu sé intenteze 
la procese gazetelorü românesc!, în 
timpü ce lui „Kolozsvár“ îi per
mite a susţinâ, că „însu-şi numele 
de Románü involvă în sine tradare 
de patriă“, ba provócá chiar la re- 
voluţiă, fără ca vre-odată sé li-se fi 
atinsü pentru aceste crime mácarü 
unü firü de pérü?

Nu! Escepţiune nu esistă aici. 
Pressă şi autorităţi, societate şi pri
vaţi, câud e vorba de neîndreptăţi- 
rea, de insultarea şi calumniarea 
nóstrá, a Nemaghiarilorü, una sun
teţi şi una v’aţî doveditü a fi întot- 
déuna, d-lorü dela „Kolozsvár“. De 
aceea sé sciţi, că prin frase, ca cele 
privitóre la „resolvarea cestiunei de 
naţionalitate“, vé faceţi numai derísü 
înaintea nóstrá. Daţi-ne mai întâi 
dovecjî prin fapte, că ne sunteţi 
binevoitori, şi apoi treceţi la ideia, 
de-a resolva cestiunea de naţionali
tate, — ideă, care nu‘ se’ va puté 
enecuta, pe cátü timpü bărbaţii con
du cétori ai Maghiarilorü suntü or
biţi de şovinisnm şi nu potü vedé 
luci urile în adevérata lorü realitate.

Procesulu Memorandului
la

C u r i a  d in  B u d a p e s t a .
După cum amil anunţata, Marţi în 10 

Iulie n. a începută Curia reg. din Buda
pesta să pertracteze recursulft de nulitate 
în procesulfl Memorandului.

Nulitatea celorft 14 acusaţi cuprinde 
35 de puncte. Afară de acestea apărătorii 
Dr. Arnosa Frâncu şi CoriolanQ Brediceanu 
au înaintata două nulităţi separate în contra 
întregei pertractări şi a verdictului condam- 
natorQ.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Din dimensiunea a patra.
Novelă, de Lothar de Brenckendorf.

(Fine.)

Părăsii cu precauţiune posiţia mea de 
lângă orologiulü de părete şi mă apropiai 
mai tare. Acum simţii unü curentü rece 
de aerO, despre care îmi făcuse amintire 
Bernheim, şi pe care pănă acuma ílü pu
sesem în contulü fantasiei sale înfierbân
tate. După câteva secunde dispăru aprópe 
cu totulü şi în faţa mea sta îmbrăcată în 
haină albă de fantomă — soţia strajnicului 
nostru comandantü de regimentü!

Atátü de perfectă era decepţiunea, 
încâtQ sub alte împrejurări aşi fi juratü, că 
este chiar densa în personă.

Pérulü ei bine peptănatfi cu zulufii 
dela temple, trăsurile severe din jurulü 
gurei şi a ochilorü, nasulü ascuţitfl — aces
tea tote erau întocmai, şi decă scamatoria 
când cu apariţiunea nenorocitei Cecilia de 
Bernheim fuse totü atátü de bine reuşită,

nu trebuia se mă mai mirü, că lesne crecjă- 
torulu Bernheim a cáclutü în cursă. Dér 
n’aveam timpü să privescü multü minunea. 
Desfăoendu-mî repede pardisiulQ, aşa íncátü 
se văc|ură radele lanternei mele, mă repe- 
4ii cu o săritură la fantomă şi cuprinsei cu 
bratulü dreptü talia ei.

— „Lumină!“ strigai eu. „Aprinde 
lămpile, Hans! Voimü să vedemü mai bine 
acestü spiritü.“

A fostü unü efectü drasticü, provocatü 
de păşirea mea neaşteptată. Fantoma scóse 
unü ţipettt de grózá, care nu avea nimicü 
supra-naturalü şi după o încercare zadar
nică, de-a se desface din braţele mele, căcju 
leşinată.

In cabinetü lângă mine se audi sgo- 
motü mare, ca şi când cineva plinü de 
spaimă ar fi căutata unü locü de eşire — 
în camera de mâncare fugeau încoce şi în
colo, ca şi la o alarmă de focü, şi în ace
laşi momentü, în care Bernheim aprinse 
unü chibritü, o uşă fu. trântită cu mare 
sgomota.

Scena era acum bine luminată şi în-

tróga comediă era acum înaintea ochilorü 
noştri.

Fantoma din braţele mele era o fe- 
meiă cam de 28—30 ani, îmbrăcată în alba, 
alü cărei păra blondü se ivi sub peruca 
smulsă de mine în modü cam negalantü. 
Asămănarea eclatantă cu soţia colonelului 
nostru se dovedi, ca o decepţiune prostă, 
provocată prin lumina nesigură. Căci su- 
limanulü şi peruca făcuseră decepţiunea.

Dintre părtaşii acestei ceremonii, mai 
rămaseră numai trei: amiculü meu Bern
heim, ténérulü asesorü de tribunalü, pe 
care ’lü íntélnisma éri la Dewitz şi o damă 
bătrână cuprinsă de spaimă, în care puteam 
recunósce fără greutate pe dómna consi
lieră Willegast. Toţi ceilalţi dispăruseră, 
ca şi când i-ar fi înghiţita páméntulü şi 
nici unulü dintre noi nu mai era în îndo- 
ielă asupra motivului fugei lorü.

— „Domnişoră, aveţi bunăvoinţa de-a 
vă deştepta din leşintt?“ cjisei cătră spirita, 
care încă sta totü cu ochii închişi, rădi- 
mată de peptula meu. „N ’am iiitenţiunea 
se vă facü vre-o neplăcere, dér aşi voi să-mî 
daţi unele informaţiunl.“

Mijlocula acesta a avutü unü efectü 
escelenta. Fantoma deschise ochii, mă privi 
spăriată, apoi se desfăcu, suspinânda din 
braţele mele, pentru ca să îngenunchiă 
plângendă lângă dama cea bătrână. Bern
heim privia cu ochi schînteiătorl şi cu 
pumnii strînşî asupra şarlatanelora demas
cate; din convulsiunile feţei sale vedeamă 
că numai consideraţiunea faţă de secsulü 
lora îl a reţinea, ca să nu se arunce asupra 
lorü.

Pe când mă apropiai de elü, ca sé-lü 
liniştescă, asesorula, designatü ca să fiă 
victima unei asemenea şarlatanii, se du
sese în cabinetulü misteriosü, din care se 
íntórse rídénda, aducénda cu sine o tînără 
damă, care tremura din tota corpula.

— „Mă temeam, că spiritele înfuriate, ne 
vora pute răpi mediula“, (Jise ela satisfă
cuta. „Ar fi fostü păcată de atâta talentü; 
dér din fericire, acestă grijă a fostü neîn
temeiată“ .

Deórece damele crecjenda, că cei în
şelaţi privesca din partea comică. acâstă 
afacere, se reculese dómna consilieră din
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Senatulă curialü s’a constituită ast- 
felü: Iosifü Osztrovszky preşedinte; Dr. 
Francisă Székely referentă; Sseiffert Ede, 
Iuliu Bömches, Ludovică Szeremley, Nieolau 
Mikó, Gerö Tóth : ju4i votanţi; Îfronimă 
Szentimrey suplentă şi Carolă Sdrossy no
tară.

După vorbirea introdu cătore a refe
rentului Francisca Székely, în care a reasu- 
mată pe scurtă obiectulă procesului şiver- 
dictulă, s’a dată cetire părţii generale a re
cursului de nulitate, apoi s’a cetită intro
ducerea raportului, ce a făcută tribunalulă 
din Cluşiu, în legătură cu recursulă de nu
litate, despre procesă.

Senatulă a procedată apoi la esami
narea singuraticeloră puncte ale recursului 
de nulitate.

Prima escepţiune a acusaţiloră este, 
că ordinaţiunea de pressă din 1871 n’are 
valóre, fiind-că au dat’o miniştri de resortă, 
pe când pentru esmiterea aceleia numai 
consiliulă de miniştri au primită autorisa- 
ţiă. Pentru a lămuri cestiunea acesta Curia 
şi-a procurată actele din ministeriulă de 
justiţiă şi din acele a constatată, că con
siliulă ministerială a dată autorisaţiă mi- 
nistriloră de resortă în privinţa acósta, ér 
autorisaţia a fostă sancţionată de Mej. Sa 
monarchulă.

2) După recursulă de nulitate, juraţii 
au fostă conduşi de preocupaţiuni de rassâ. 
La acésta referentulă observă, că în ma
teria  preocupaţiunii juraţiloră, Curia a adusă 
deja hotărîre încă în decursulă procedurei 
învestigătore. Acusaţii ínsö escepţionâză 
dintre juraţi pe Gajzdgo Mano şi Bogdán 
Péter, advocaţi în Cluşiu, căci şi aceştia 
au fostă între acei advocaţi din Cluşiu, cari 
la timpulă său au ridicată acusă discipli
nară contra lui Dr. I. Raţiu în camera ad- 
vocaţială. Privitoră la acósta referentulă 
observă, că din actele procesului se vede, 
că la aducerea sentinţei numiţii juraţi nici 
n’au partioipată, căci s’au bolnăvită în de- 
cursulă pertractărei şi au fostă înlocuiţi 
prin juraţi suplenţi.

3) Escepţiunea a treia o ridică apă- 
rătorulă Frâncu, care spune, că a pusă câ
teva întrebări juraţiloră, dér tribunalulă a 
refusată de-ale da ascultare. întrebările au 
fostă următorele : Nu  s? simtu juraţii inte
resaţi şi preocupaţi? Au prim iţii ei informa- 
ţiunî şi nau o judecată preconcepută ? Faţă 
cu acesta referentulă constată, pe basa pro
tocolului, că ce-i dreptă apărătornlă a pusă 
astfelă de întiebărl, dér fiind-că tribunalulă 
n’a vă4ută în ele, decâtă o siluire, deci a 
refusată apărătorului punerea acestora în
trebări.

4) Pe Nieolau Romană, unulă dintre 
acusaţi, l’au adusă la pertractare din în- 
chisórea de stată dela Seghedină, unde îşi 
făcea pedópsa dintr’ună altă procesă. După 
cum 4ioe recursulă de nulitate, Romană în 
prima 4* a procesului, n’a putută vorbi cu 
nimenea, décá nu-i dădea concesiune ofiţe- 
rulă, care l’a escortată şi astfelă elă n’a

înlemnirea ei şi între lacrimi şi scuse ne 
dădură tote informaţiunile necesare.

Ne duseră în camera laterală, care 
fuse întocmită pentru spirite şi în care, 
spre marea nostră veseliă, răsuna şi mai 
departe musica supra-naturală. Secretulă 
tonuriloră dulci în curândă fu descoperită: 
ună instrumentă de musică, peste care e- 
rau întinse nisoe covóre, trebuia să repre- 
sente orchestra fantomeloră. Lângă acestea 
aflarămun aparată mică pentru facerea abu- 
riloră cu totulă prosaicl, laterna, prin aju- 
torulă căreia se provocase iluminarea ma
gică, câte-va lanţuri şi coperişuri de óle, 
care ne arătară causa sgomotului suprana
turală. Scaunulă răsturnata în confusiunea 
cea mare, de care Bernheim cu manile sale 
legase mediulă, fu ridicată, şi tânăra damă 
se declara gata să ne arate, cum se póte 
cineva scăpa, f&ră multă muncă, de aceste 
legături.

Numai asesorulă mai avea ună inte
resă la acesta. Bernheim mă luâ de braţă 
şi mă ruga să părăsimă casa. După ce as
cultai în grabă descrierea, că unde s’a as
cunsă „spiritulă“, sora mai mare a mediu
lui, pănă la apariţiune, şi după ce aflai, că

putută influinţa la compunerea juriului. 
Faţă de acestă escepţiune, actele procesu
lui constată, că preşedintele, care a con
dusă pertractarea, „a j$ec laratti, că Romană, 
deşi ofiţerulă, care; l’a escortată, şe află în 
sală, totuşi se póte «păra liberă înaintea 
juraţiloră. Şăste dreptă, că ácééta s’a în
tâmplată nalnâi în 4^a & -doua a pertrac
tărei, dér pertractarea în merită s’a înce
pută numai atunci, şi de altmintrelea acu
saţii n’au recusată nominală pe nici unulă 
ditre juraţi, ci numai din punctă de vedere 
principiară au escepţionată comulativă pe 
toţi cei 36 juraţi.

5) După acusaţi a fostă o neregulari- 
tate, că preşedintele pertractărei n’a comu
nicată în publică causa acusei, că întrâgă 
procedura se întemplă pentru Memorandă. 
Referentulă arată, faţă de acéstá escepţiune, 
că aşa ceva era de prisosă, fiind-că acusa
ţii şi apărătorii s’au încunosciinţată despre 
acésta cu ocasia oetirei actului de acusa*. 
ţiune.

6) Acusatulă Romulă Crainică nu s’a 
înfăţişată la pertractare, şi cu tote acestea 
preşedintele n’a întrebată nici pe acusaţi, 
nicî pe acusatorulă publica, decă dorescă 
seu nu, să se amâne pertractarea din causa 
acésta. — Referentulă arată, că acusato- 
rulă publică a fostă întrebată, ér acusaţii 
n’au cerută nicl-odată amânarea pertractărei 
din causa absenţei lui Crainică, deşi le sta 
în liberă voiâ a o face.

în punctulă 7 şi 8 recursulă de nuli
tate aduce dreptă cause de nulitate împre
jurarea, că preşedintele n’a constatată de
părtarea lui Aurelă PopovicI şi Eugenă 
Brote, ér în decursulă pertractărei lângă 
tribuna presidenţială, între acusaţi, apără
tori şi acusatorulă publică, stăteau figuri 
străine, precum deputatulă Pázmándy, He- 
gyesi, fişpanulă Beldi. Referentulă arată, 
că prima acusă e inventată, a doua însă nu 
e oprită de legea specială de pressă din 
Ardeală.

Unulă dintre cele mai însămnate puncte 
ale nulităţii este p. 9, în care se 4i°e7 că 
în sala de pertractare au fostă conţinu de 
faţă ună inspectoră de ínchisóre de stată, 
ună ofiţeră de gendarmî şi ună câpitână 
de poliţiă încinşi cu sabiă, şi deşi acusaţii 
au pretinsă depărtarea loră, totuşi preşe
dintele lî-a refusată cererea. Pe basa ra
portului tribunalului din Cluşiu, referentulă 
arată, că măsurile acestea le-a aflată de 
lipsa preşedintele atunci, când „valahimea“ 
aţîţată umbla şi lărmuia pe strade cu miile 
şi se răspândiau sciri serióse, că agitatorii 
şi-au propusă a zădărnici pertractarea finală 
chiar şi prin scene sângerose.

în punctele 10 şi 11 se ridică escep
ţiune contra disposiţiunei preşedintelui de-a 
aplica 4 juraţi suplenţi în locă de 2. — 
Esperienţele pertractărei însă au dovedită, 
că acésta a fostă corectă, căci în decursulă 
lungă ală timpului trei juraţi s’au bol
năvită.

Ală 12 p. este, că nu s’a constatată

acâstă damă plină de speranţă, este de 
profesiune actriţă, ’mi cerui scuse pentru 
derangiarea adusă şi împreună cu camara- 
dulă meu plecarămă.

Multă vreme Bernheim nu putu rosti
o vorbă: de-odată se opri şi isbucni în
tr’ună rîsă sgomotosă, care nu mai voia 
să înceteze.

— „Ce măgară am fost!“ esolamâ 
elă rî4endă, „ce măgară mare!“

Eu i am răspunsă laconică, că n’am 
nici ună motivă să-ia contra4ică în acestă 
recunâscere. — — — — — — — — —

D-lă de Dewitz nu a mai fostă vă- 
4uta in garnisona nostră, şi multă vreme 
rămase acestă istoriă spiritistă necunoscută 
camara4iloră noştri, căci ne temeam, şi cu 
causă, că soţia colonelului ’ml va lua în 
nume de rău gluma cu fotografia ei.

Cu ocasiunea unui ospăţă, ce l’am 
dată noi la Hans din incidentulă căsătoriei 
sale cu d-şora Herta de Boedien, elă însuşi 
ne povesti acâstă istoriă.

Trad. de Cornel.

prin meâiculă oâciosă causa bóléi celOTă 3 
juraţi, şi acusaţii n7au fo&tă în&rebaţi, că au 
ori nu escepţiune contra acesta. — Refé'- 
rentulti cetesce atestatele dela medici pri- 
vaţî, pe cari tribunalulă de pressă le-â aflată 
suficiente.

13) Acusaţii au luată în nume de rău, 
că în decursulă pertractărei s'a făcută din. 
partea preşedintelui siluire asupra loră prin 
aceea, că s’au făcută întrebări, decă au fostă, 
ori nu pedepsiţi.

14) Acusaţii, în urma unei întrebări, 
ce li s’a pusă, au voită să se consulte cu 
apărătorii, dér preşedintele n’a permisă 
acésta si au storsă dela ei să refuse răs- 
punsulă. In privinţa acestei plângeri refe- 
rentulă Székely cetesce § 234 ală proce
durei penali valabilă pentru Ardeală, în 
virtutea căreia acusatulă póte refusa răs- 
punsulă.

15) Acusaţii vădă restrîngerea publi
cităţii în aceea, că preşedintele a golită 
într’ună rendă galeria salei. Acésta s’a în
tâmplată, pentru că femeile „valahe“ de 
pe galeriă au conturbată mereu liniştea 
pertractărei prin strigări de „szetraeszka“ . 
De altfelă în sensulă procedurei penale nu
mai bărbaţi potă fi de faţă la astfelă de 
pertractări, ér pentru aceştia parterulă e 
de ajunsă.

(Va urma'.

Strossmayer şi partida lui Starcevici.
Presentarea episcopului Strossmayer 

la instalarea archiepiscopului Posilovicî în 
Agram, a dată ansă şi la o manifestare po
litică, care are să fiă de însemnătate pen
tru ţinuta politică viitore a Croaţiloră. 
După cum se scie, relaţiunile între epis- 
copă şi partida drâptă, erau cam încordate. 
Sâmbăta trecută însă, după cum amă fostă 
amintită, făcură episcopului o visită de 
onore deputaţii din drepta Cumicicî, Iluziei, 
Iakein şi preotulă Borosa, sub conducerea 
lui Folgenovicî. La adresa lui FolgenovicI 
episcopulă răspunse, că privesce cu bu- 
curiă la activitatea patriotică şi-i dă bine
cuvântarea sa. Nu se pote identifica cu nicî
o partidă politică şi e de părere, ca elu, ca 
unulu ce urmăresee în modă obiectivă activi
tatea singuraticei orii partide, la ocasiunea dită  
va pute mai bine servi naţiunei stând afară de 
ori ce partidu. Cu câtă însă partida dreptă va 
răspândi mai cu mare hotărîre idealele 
credinţei, dreptăţii şi ale iubirei de patriă, 
cu atâta mai mulţii îlă va pute privi ca pe 
ală ci.

piarulă vHrvatskau 4i°e5 c& celelalte 
enunciaţiuni ale episcopului au fostă de 
natură intimă, şi de aceea nici nu se potă 
da publicităţii. „ Obzor“ susţine, că Hiross- 
mayer s’a esprimată şi declarată pentru o 
desvoltare continuă, şi că celă dintâiu pasă 
pentru realisarea acesteia ar fi împreunarea 
cu Dalmaţia. Se crede, că declaraţiunile 
episcopului voră contribui la fusiunea am- 
beloră partide.

Dincolo de Oceanu.
Chicago, acestă Főnix între oraşele 

mari americane, care înainte 'cu ună ană 
atrase asupra sa atenţiunea întregii lumi, 
este de presentă blocată la ordinulă pre
şedintelui Stateloră Unite, Cleveiand. De 
ună timpă incóce adecă, s’a ivită între lu
crătorii dela căile ferate mare nemulţă- 
mire din causa lefiiloră mici, şi nemulţă- 
mirea a trecută în grevă, ce s’a lăţită totă 
mai tare şi care acum ameninţă să dege
nereze în revoluţiune formală, cu atâtă mai 
tare, că nici poliţia, nici trupele Stateloră 
Unite nu suntă în stare a pune stavilă gre- 
viştiloră, ba în unele ţinuturi aceştia au în
cepută chiar a fraternisa cu greviştii. Tur
barea muncitoriloră este mare, aprindă va
goné, arangiază ciocniri de trenuri, cari au 
ca urmare numărose perderl de bunuri şi 
vieţi omenescl.

Greva, ce domnesce de presentü în 
Chicago şi jură întrece pe tote, câte au 
fostă pănă asum, deórece ea nu lovesce 
numai în singuratice linii ferate seu state, 
ci se întinde dela oceană la oceană şi este 
productulă poftei de câştigă a unei sin
gure administraţii. Modulă desvoltărei şi 
forma, ce o ia greva, degenerată în revo-

S loţsiune, diovedescă, ni este multă putre* 
'giune pe eontinentulă, mnde libertatea s’a 
urcată la mai înaltă potenţă. America 

;este euibulă apeculaţiuniloră şi ală celei mai 
; crase' pofte de avere. Vanderbilţii şi 
Gouî4<ir, cari poseda averi de sute de mi
liő ne, nu suntă d<eeâtă tipurile aceloră spe
culanţi flămâ& î, carî ca şi hienele năvă- 
lescă asupra câmpului de luptă ală bursei, 
şi cu tóté miliónele loră nenumărate, n’aa 
inimă să' ajute sorţii clasei muncitóre:

Ori câtă de multă ar tinde omulü la 
libertate, acésta în formele ei fără de mar
gini duce la abscese, cum în fiă-care 4* 
se potă vedé în Statele Unite. Pentru aceea 
puterea legislativă a Americei nordice va 
trebui să grijescă, ca esploatarea socială să 
nu náduséscá totă vieţa lucrativă. Chiar 
liniile ferate americane au devenită obiectă 
de jucăriă ală singura ticiloră speculanţi, 
cari s’au avântată la putere, fără de-a avó 
pricepere pentru cestiunile sociale ar4ătore 
ale presentului, şi fără de-a ave inimă, ső 
uşureze lipsa lucrătorului. Astfelă Ame
rica este ameninţată pe de o parte de o 
crisă socială, pe de altă parte însă de o 
crisă financiară, şi totulă numai pentru-că 
aşa le place la câţiva milionari.

S C 1 Ü S L E  O I L E ! .
— 80 Iunie.

16 tineri români închişi. Primimă 
scire despre o ne mai pomenită volniciă şi 
ilegalitate, ce organele administraţiei un
guresc! au comisă faţă de 16 tineri ţărani 
români din comuna Blăşielă, de lângă Me- 
diaşă. Suntă trecute două săptămâni, de 
când tinerii ţărani din Blăşielă au aran- 
geată ună jocă, cum e obiceiulă în Dumi
neci şi sărbători, la poporulă nostru ţărână 
pretutindeni. Când flăcăi şi fete îşi petre
ceau în nevinovatulă loră cercă, étá că 
de-odată apare notarulă din Blăşielă c’o 
gardă de gendarmî — şi fără multă vorbă, 
prindă 16 tineri, îi légá şi îi escortézá la 
Dicio-St.-Mărtină, sub pretextulă infamă, 
că nu şi-au cerută permisiune la jocă dela 
birăulă şi notarulă. Ei au fostă duşi ca 
nisce făcătoră de rele, în temniţa din D.- 
St.-Mărtină, un4e zacă şi astă4î, fără de-a 
li-se puté dovedi o causă suficientă de 
arestare. Informaţia nostră se reduce la 
atâta. Regretămă de-o parte, că nu s’a 
aflată pănă acuma nici ună condeiu ro
mână, care să descrie acéstá miserabilitate 
în tote amănuntele ei; ér de altă parte nu 
putemă, decâtă să protestămă cu glasă 
u-,re contra procederei atâtă de volnice, 
barbare şi tiranice a organeloră adminis
traţiei ungurescl ş: să le întrebămă: pănă 
când cu astfelă de nimernice ilegalităţi?

—o—
Perchi8iţiuni domiciliare. Ni se scrie, 

Ga şi înBetleanu, din comitatulă Solnocă-Do- 
bâca, s’au făcută 4ilele trecute per- 
chisiţiunl domiciliare, anume la d-lă pro* 
topopă de acolo Gr. Puşeariu şi la d-lă 
învăţătoră pens. Simeonű Moldovanü. In Şoi- 
muşu, de lângă Bistriţă, s’a presentată Vi
nerea trecută solgăbirăulă ungură, însoţită 
de gendarmî. Scopulă presentărei lui în 
acea comună a fostă, să destitue din pos
tulă de cassară comunală pe economulă 
Ioană Mariană Baciulă, din causă, că a 
fosta şi elă la Cluşiu când cu procesulă 
Memorandului. L ’a şi destituită, dér o mare 
desamăgire a trebuita să lă cuprindă pe 
solgăbirăulă ungură în faţa demnei purtări 
a acestui bravă ţărână română, care nici 
n’a voită să subscrie protocolulă, din causă, 
că nu era redigiată în limba română. In 
aceeaşi comună au mai fostă destituiţi 4̂ " 
lele acestea din postă primarulă Victoră 
Baciu şi pădurarulă I. Marian Baciu.

—o—
Esamene în BraşoviL Eri amă avută 

ocasiunea de-a lua parte la două esamene 
törte interesante. înainte de prân4ă la ó- 
rele 10 s’a începută esamenulă cu copiiî 
dela Asilulă română ală bisericei S-lui Ni- 
colae. Esamenulă s’a ţinută în sala cea 
mare a gimnasiului nostru, care era înde- 
suită de publică. Conducétórea acestui asilă, 
d-ra Augusta Glodariu, a dată o nouă do
vadă despre marea sa abilitatea, paciinţă şi
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■ricepere în acestă dificilă profesiune. La 
; tticii copii şi copile, ală cărorC; numără e 

Srte considerabilö, amü observatü o ordine
i disoiplină faţă, cu‘ ei admirabilă. S’au 
âotată în marşă mulţime de poesii forte 
lotrivită alese, diferite rugăciuni etc. Amü 
«4utfl apoi espuse diferite împletituri de

(ârtiă, făcute de copii cu multă măestriă. 
î totalü, amü rămasă încântaţi de succe
dă escmenului şi d-ra conducétóre cu drept 
uvântă a fostü la sfîrşită căldurosă felici- 
ată din partea numâroşiloră asistenţi.—Nu 

t aai puţină interesantă *a fostü esamenulü 
 ̂lin menajü, lucrulü de mână şi pianü, ce 
: ’a ţinută totü eri, după prânĉ Q, cu ele- 
rele din internatulă D-nei Maria Belu din 
ocü. Publioulü asistentă era şi aici fórte 

í tumérosü. Iptr'o odaiă laterală, destulă de
1 paţi0să, erau espuse la vederea publicului 
aulţime de lucruri de mână de-ale eleve- 
oră, precum diferite soiuri de cusături,

; »roderii, costume gata etc., ér păreţii erau 
; icoperiţl cu covóre escelente, ţesute de 
îleve. S’a esaminată din socotéla casnică
i din croită, pe care se vede, că s’a pusü 

: leosebită pondü. Nu mai puţină satisfăcă- 
! orü a fostă esamenulü din menajü şi pianü. 
ja pianü s’au oántatü vre-o 16 piese, din-

i re cári príma (naţională) fu eseoutată de-o 
îlevă îmbrăcată în costumă naţională. In 
icelaşi internată se ţină astăzi esamenele 
eoretice.

— o —
Studenţi români insultaţi pe stradă.

; du privire la scirea publicată sub acestă 
! titlu în Nr. 138 ală fóiei nóstre, avemă de 
observată, că studentulă Kőszegi Géza, 

î lespre care s’a făcută amintire în acea 
; icire, s’a presentată alaltăeri în redacţiu- 
lea nostră, însoţita de colegulü său Osató 
László, declarându-ne solemnelă, că dânşii 
au au cunoscinţă despre acelă scanda1 ă. Cu

i nulţumire luămă notă despre acesta, dér 
observămă tot odată, că faptulă s’a petre- 
dută în vederea mai multora, şi prin urma
re scirea prin asta încă nu e desminţită. 
8e vede, că s’a întâmplată numai o con- 

! fan dara a pers0neloră.
— 0 —

0 nouă bancă românâscă în Braşovu.
După ce s’a Jiotărîtă lichidarea micei bănci 
clin locă, „Meseriaşulă română“ , care dis
punea de ună capitală prea neînsemnată şi 
lin mai multe puncte de vedere s'a do
vedită a fi necorăspuncjătore trebuinţeloră 
íóstre locale, mai mulţi fruntaşi români din 
oraşulă nostru au luată iniţiativa de-a în
temeia o nouă bancă poporală românescă 
pe acţiuni, care se va numi vBraşoveanau 
şi-şl va avé sediulă aici în Braşovă. Socie
tatea se înfiinţâză de-ocamdată pe 90 de 
mi ou ună capitală iniţială de 25,000 fl.

I r. a. împărţită în 500 acţiuni de câte 50 fl., 
;eservându-şl dreptul de a face ulterior o nouă 
»misiune de acţiuni, séu obligaţiuni de prio- 

, itate, la casü de trebuinţă. La subscriere 
roră fi a-se depune după fiă-care acţiune

i sate 10% şi 1 fl. taxă de înscriere. La 15 
file după adunarea generală de constituire 
ie vorü plăti alte 20°/0, ér restulă se va 
plăti în rate treilunare de câte 20, âr cea 

; iin urmă de câte 3O°/0 după fiă-care ac
ţiune. Acţiunile însă se potă plăti şi de-

i odată la subscriere. Subscrierile suntü a s© 
face în intervalulă dela 1 Iulie pănă la 31 
iugustă n. c., ér vărsămintele făcute suntă 
a se adresa d-lui G. M . Zănescu, cassarulă 
pro vi soră alü institutului,

—o —
Kultureg,ylet-ulu din Cluşiu publică 

concursă pentru ocuparea postului de învă- 
[átorü la noua scóla de maghiarisare, ce s’a 
înfiinţată în comuna V.-Odriheiu din comit, 
rârnavei-micl. Salarulă e 400 fl. la ană şi 
cuartiră gratuită. Dintr’o corespondenţă, ce 
amă publicată filele trecute, scimă, că prin 
noua scolă unguréscá se urmăresce jparali- 
sarea scólei române gr. cat. din acea co
mună. Avemă însă speranţă, că Românii, 
cunoscéndü scopulü duşmanosă alü scólei 
kulturegylet-iste, vorü sci sé se feréscá de 
ea ca de focă.

— o —
Din Cerneşti ’i se scrie lui „Pesti 

Napló“, că Vinerea trecută, scăldându-se 
intr’o vălcea din apropierea comunei doi 
copii de Ungurü, de câte 10 — 12 ani, ar fi

fostă atacaţi de cinci tineri români, cari pe 
copiii maghiari i-ar fi bătută, i-ar fi nu
mită „câni de Unguri“ şi i-ar fi înfundată 
în apă. Pe copii îi scăpară nisce finanţi, âr 
feciorii români fugiră. — Acâstă scire o 
reproducă cu ună felă de plăcere şi cele
lalte foi maghiare. Insa-şl afirmarea, oă 
cinct feciori români ar fi ataoată pe doi co
pilaşi maghiari esprimă în de ajunsă ridi- 
culositatea scirei, care nu p6te fi altceva, 
decâtă sâu o scornitură tendenţiosă, sâu o 
esageraţiă reutăci6să. Va fi fostă celă multă 
vre-o glumă, care însă denunţanţiloră ro- 
manofagi le este binevenită pentru a-şl 
face şi cu acâsta reclamă de „patriotismfi“.
— Tristă de totă, pentru ei însă mai tristă 
ca pentru n o i! —

— o —
0 căsetoriă în lurnea industrială. Dia-

rele 'din BucurescI anunţă căsătoria d-lui 
Marinescu Bragadiru cu d-na Sophia Lu- 
ther. Ambii soţi, aflându-se de mai mulţi 
ani în fruntea celoră mai însemnate fabrici 
din România, a cărora val6re a fostă cons
tatată la diverse esposiţiuni din Europa, 
legătura oe s’a contractata este, fără îndo
ială din cele mai bine inspirate.

—o —
Ţarulu şi Carnot. După cum scrie 

„Westminster Gazette“ Ţarulă Alexandru 
III, îndată ce a aucfită de asasinarea lui 
Carnot, a telegrafată Ţareviciului, care era 
în Londra, să mârgă la îmormentarea lui 
Carnot. Câte-va ore mai târziu, 'la rugarea 
Ţarevnei însă, îşi revoca ordinulă şi ast- 
felă Ţareviciulă nu se presentâ la îmor- 
mântare.

—o—
Nou oficiu telegrafică s’a înfiinţata la 

Geoagiu, în comitatulă Hunedorei, care 
stă în legătură cu oficiulă poştală de 
acolo.

—o —
Oficerî austriac! au trecuta alaltăeri 

la Vincenza peste graniţa italiană. Terito- 
rulă acela de graniţă este de multă timpă 
obiectă de cârtă între Austria şi Italia. 
Primăria din Vincenza se îndrepta telegra
fică la Roma pentru instrucţiuni.

—o—
In Varşovia, după cum anunţă foile 

din România, a începută să se întindă în- 
grozitoră colera, din care causă s’a cons
truită barace la staţiunile cele mai mari 
dintre Varşovia şi Viena, avândă fiă-care 
personalulă necesară de doctori.

Se caută o profesorii diplo
mată, pentru limba română, francesă şi 
germană, destoinică la piann şi în croitulu 
haineloru, lângă o elevă de 13 ani, pe timpă 
mai îndelungată, la subscrisulă.

Cererile suntă a se adresa la subscri- 
sulă pănă în 1 Augustă n. c. inclusive. La 
cerere privată, voiu da informaţiuni cu pri
vire la salară şi condiţiuni.

Aogustimi Dobreanu,
comersantii.

La Aţa per Tarcăuy jud. Neamin. (România)

Societatea „Andreiu Şaguna“.
Din raportulă comitetului despre ac

tivitatea acestei societăţi de lectură a ti- 
nerimei române teologico-pedagogice în 
decursulă anului şcolară 1893—4, pe care 
din causa lipsei de spaţiu nu-lă putemă 
publica întregă, — estragemă următorele:

Societatea a funcţionată sub presidiulă 
d-lui profesoră ,«em. Dr. P. Spână; vice
preşedinte : Ioană Moţa, cler. a. I I I ; Re
dai t oră ala f6iei „Musa“ : Aronă Romană, 
cler. a. I I I ;  notară ală corespondenţeloră: 
Nic. Oneţă, cler. a. I I I ;  notară ală şedin- 
ţeloră: Avramă Sârbu, cl. a. I I ; bibliote
cară: Vas. Stană, cl. a. I ;  vice-bibliote
cară : Avramă Dubleşă, ped. a. I ; cassară: 
Rom. Gomboşă, cl. a. I. Apoi 6 clerici şi
2 pedagogi ca membrii în conntetă.

Societatea a ţinută în totală 17 şe
dinţe ordinare şi una festivă în memoria 
regretatului archiereu Şaguna, care a adusă 
societăţii ună venită curată de 46 fl. 26 cr. 
Numărula membriloră ordinari a fostă 142, 
teologi, pedagogi şi clerici extra-ordinari, 
âr membri ajutători au fostă 4.

Activitatea literară a societăţii a cul
minată în edarea Almanachului, ca l’a pu
blicată din incidentulă jubileului de 25 ani 
ai esistenţei sale. Acestă Almanachă a 
adusü societăţii ună venită curata de 156 
fl. v. a. şi pe lângă aceea s’a mai înscrisă 
din acestă incidenţă şi 22 de membri fun
datori.

Hotărîrea, de-a se înfiinţa din veni- 
tuia curată ală iubileului ună fondă pen
tru ajutorarea membriloră bolnavi ai so
cietăţii, a fostă dusă anulă acesta în de- 
plinire; venitulă curată ală iubileului, în 
sumă de 100 fl. 18 cr., a fostă depusă în 
libelă separată la „Albina“, dreptă basă 
a acestui fondă, lucrându-se tot-odată şi 
literile fundaţiunale şi statutele de lipsă 
pentru administrarea fondului, ér din ve- 
nitulă curată ala Almanachului s’a mai 
adausă la fondă restulă pănă la 200 fl. 
Când fondulă acesta va ajunge la 2000 fl. 
v. a., se voră distribui din venitele lui 
ajutorele prevăzute.

Comitetulă a ţinută 18 şedinţe ad
ministrative, literare şi mixte, a desbătută 
asupra a 21 operate de-ale membriloră, 
dintre cari a recomandată spre primire 12 
şi a respinsă 9.

Biblioteca societăţii s’a îmulţită cu
60 opuri, aşa că cu finea anului ea constă | 
din 2155 opuri în 2252 volume şi 454 fas- i 
cicole. Intre acestea e socotită şi biblio
teca patristică, care se administrézá sepa
rată şi constă din 45 autori în 65 voi. | 
S’au făcută pentru societate mai multe do- 
naţiuni în opuri, ér cliar0 a primită 33, 
tóté gratuite.

Averea societăţii la finea anului în 
bani gata: 989 fl. 89 cr, depuşi la „Albina“ . 
Intratele anului au fostă 586 11. 21 cr., 
eşitele 476 fl. 26, a râmasă deci cu finea 
anului ună venită curată de 110 fl. 95 cr. 
Socotindu-se şi mobiliarula, archiva etc. 
averea întrâgă a societăţii valorâză vre-o 
6000 fl. v. a.

Stipendii pentru internatuiu Asociaţiunii.
Pentru anulă şcolară 1894/5 suntă a 

se ocupa 10 stipendii â 50 fl., menite pen
tru ‘eleve xte părinţi mai lipsiţi de mijloce 
şi adăpostite în internatulă şc61ei civile de 
fete a Asociaţiunei transilvane, cari sti
pendii s’au creată din suma de 500 fl., vo
tată Asociaţiunii cu acestă scopă de adu
narea generală din anulă 1894 a institu
tului de credită şi economii „Albina“ din 
Sibiiu.

Pentru conferirea acestoră stipendii 
se escrie concursă cu terminulă pănă la 
25 Augustu 1894 n.

Cererile au a se înainta comitetului 
„Asociaţiunii transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română“ , ins
truite cu următorele documente: 1) carte 
de boteză în originală seu în copie lega- 
lisată; 2) testimoniu şcolastică de pe se- 
mestrulă I I  ală anului şcolara 1893/4; 3) 
atestată despre condiţiunea şi starea ma
terială a părinţilor.

Sibiiu, din şedinţa comitetului Aso
ciaţiunii transilvane, ţinută la 3 Mai 1894,

I. Hanea, Dr. I. Bologa, i
membru comit. secr. II.

Producţiunî şi petreceri.
Reuniunea română de cântări din Sas- 

Sebeşă arangâză Duminecă, 15 Iulie n. c. 
un c o n c e r t ă  în pavilonulă de vară dela 
„leulă de aură“. După concertă petre
cere cu dansă.

Intrarea pentru membri: 40 cr., er 
pentru petrecerea cu dansă: 20 cr. de per- 
sonă. Inceputulă la 8 ore sera. In pausă 
se voră juca „Căluşeriulă“ şi „Bătuta“ . Pro
grama: 1) a) pis’au badea b) Baba şi Moş- 
negulă, coruri mixte de Musicescu; 2) a) 
Vino lele, coră bărbătescă de J. Vidu. b) 
Ventulă suflă, coră bărb. de F. Durrner;
3) DouS cântece pentru o voce de soprană 
cu acompaniament de piano: a) Te aş
teptă . . .  de D. G. Florescu. b) Plân
geai . . .  de G. J. M .; 4) a) Rămâi sănS- 
tosă, coră mixtă de G. Dima. b) Ileana, 
coră mixtă de G. Musicescu; 5) Doue cân
tece pentru o voce de baritonă cu acom-

paniamentă de piano: a) Ună bobocă de 
crină ruptă de vijeliă, de A. Baluţia. b) 
Ghiţişoră, de G. A. Dinicu; 6) Din depăr
tare, coră bărb. de J. Vorobchievicl. b) 
Cântecă vânătorescă, coră bărb. de T. da 
Flondcrü; 7) Bréulü popiloră, coră mixtă 
de G. Musicescu.

SCIRI ULTIME.
Triestu, 11 Iulie. Fdia „Piccolo“ 

din Roma spune, că ministrultt-pre- 
şedinte Crispi a primitu numerose 
scrisori dela anarchiştî, în care elă 
şi fiica-sa suntîi ameninţaţi cu u- 
cidere.

Parisu, 11 Iulie. „Figarow aduce 
scirea, că Caserio a propuşii asasi
narea lui Carnot îndată după esecu- 
tarea lui Ravachol.

Posen, 11 Iulie. In apropiere de 
Bromberg au muritu doi individ de 
coleră asiatică.

Chicago, 11 Iulie. Pe mâne e 
proiectato o mare grevă. In Cali
fornia situaţia este forte seriosă.

Constantinopolu, 11 Iulie. Ieri a 
fostu aici unu mare cutremura de 
pămentu. Au fostu trei sguduiturl 
puternice. Pagubele suntu însemnate. 
Se susţine, că au că^utu jertfe ome- 
nesci. Tote oficiile publice suntu în
chise. Poporaţia e cuprinsă de spaimă, 
aşa că începe a părăsi locuinţele, 
tăbărându în liberii.

NECROLOGtJ'. Dionisiu Adamovici, 
parochă rom. gr. or. în Abrudă şi admi- 
nistratoră protopresbiterală ală tractului 
Abrudului, după o activitate neobosită d& 
33 ani în viia Domnului, în etate de 59 
ani, în urma unui morbă greu şi îndelun
gată, în 9 Iulie n. c. dimineţa a încetată 
din vieţă, dându-şi nobilulă sufletă în ma
nile Creatorului.

Abr udă ,  9 Iulie n. 1894.

Jalnica familiâ.

DIVERSE.
0 balenă în marea Âdriatică. Din Fiu-

me se scriu următorele: Căpitanulă unui va- 
poră sosită deună-cji în acestă portă din 
Dalmaţia, spune, că în Trappano (Dalma
ţia) a fostă prinsă o balenă lungă de 4 
metri. Acestă pesce uriaşă cântărea 500 de 
kgr. şi aparţinea celei mai primejdi6se 
specie numită „Carck-Charcharador“ . Spe
cia acâsta de posci vine numai f6rte rare
ori în apele mării Adriatice, şi trebue, că, 
de astă-dată s’a rătăcită de a veni pe aco- 
le. O mare panică a cuprinsă pe locuitorii 
de prin satele situate de a lungulă costef 
ungaro-croate, din causă, că pescele mân
case câţi-va omeni şi copil, cari se scăl-

I dau. Din causa asta s’au pusă afişe des© 
de alungulă costei prin carii omenii erau 
opriţi forte aspru de a se scălda. O câţi 
mare de pescari curagioşl s’au hotărîtă s§ 
princlă pescele. Ei s’au înarmată cu pusei, 
cu cuţite şi cu topâre şi au pornită în lar- 
gulă mării. Pescarii şi-au legată unele de 
altele tote plasele, şi când au observata 
balena le-au aruncată în calea ei. Balena 
veninda spre dânşii a fostă prinsă în laţe, 
pescarii au plutită repede spre ţSrmă, tră- 
gendă pescele după ei. La ţârmă balena a 
începută s& se sbată teribilă. Pescarii au 
trasă asupra ei 20 de glonţe de puşcă. Din 
causa sângelui multă pe care-lă perduse, ba
lena a leşinată. Atunci pescarii i-au sdro- 
aită capulă cu toporele şi au omorît-o. 
Uriaşulă pesce a fostă dusă la Triest. Aci 
li s’au dată pescariloră o recompensă în 
bani. Balena au vendută-o pe o sumă ma
re de bani museului maritimă. Trebue să 
adăogămă, că în timpulă de când a fostă 
prinsă şi pănă când a fostă omorîtă, ba
lena a ruptă tote plasele pescariloră.

P ro p r ie ® :  öl*. Aurel Mureşianu.
M actorü responsabili' Gregorîu maiorâ.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 11 Iulie 1894.

Renta ung. de aură 4% . . .
Renta de cor6ne ungQ. 4% • •
Impr. căii fer. ung. în aur& 41/2°/0 • 
irnpr. căii. fer. ung. în argint 4V2%
Oblig, ofi.il. ier. ung. de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare..................
Bonuri rurale croate-slavone. .
Imprum. ung. ou premii . . . .  
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârtie austr...................
Renta de argint austr...................
Renta de aur austr.......................
IiOaurl diu 1860 .......................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară .
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. .
Aoţii de-Ble Băncei austr. de credit.
Napoleondori...............................
Mărci imp. ger............................
London (lire sterlinge)..................
Rente de corone austr..................

121.25 
95.05

127 80 
101.90 
124.95 
95.30 
96.50 

149.50 
143.-
98.10
98.10 

121.85
146.75 

1000.-
350.-
438.75 

9.96
61.40

125.25 
97.90

Cursulfi pieţei Braşovu
Din 12 Iulie 1895. 

Bancnote rom. Cump. 9.87 Vend. 

Argint român. Cump.
Napoleon-d’ori Cump.
Galbeni Comp.
Ruble rusesc! Comp.
Mărci germane Cump.
Lire turcesc! Cump.

9.90 
9.86 
9.96
5.90

9.80 Vênd.
9.93 Vênd.
5.85 Vênd.

13.372 Vênd. —
61. - Vênd. 61.35

—.— Vênd. —. — 
Scris. fonc. Albina 5% 101.25 Vênd. 102.25

Pentru noulu apaductu alu oraşului
Braşovu este de a se ocupa provi- 
sorice postulu unui dirigentă împreu
nată cu unu salarii anuală de 1300 fl. 
şi bani de locuinţă de 200 fl. anual- 
minte.

Reflectanţii pentru acestu postu, 
cari au de a fi ingineri diplomaţi, se 
invită de a şi ascerne petiţiunile ins
truite în modu corespuncJetorG, pănă 
în 26 Iulie a. c. la prânc[u 12 6re, 
acestui magistrată, observâodu-se, 
cucrică inginerii experţi în construc- 
ţiunea apăducteloru au preferinţă.

Postulu se ocupă imediată după 
denumire.

B raşovu , 10 Iulie 1894. 

464,1-2 Magistratulu orăşenescu.

Animciurî
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a se adresa subscrisei 
administrafiuni. In casultt pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădementu, 
caî'e cresce cu câtâ publicarea  
se face mai de multe-ori.

Âdministraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.«

Sosirea si plecarea trenurilor! îi Braşovu
Sosirea trenuriloru în Braşovu:

I. Dela Pesta la Braşovii:
Trenulü de persóne: 8 ore dimineţa. 
Trenulü accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenulü mixtü: 10 óre 25 minute sóra. 
Tr. exp. Rouiânfi : 5 óre 07 m. dimineţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovâ:
Trenulü accel: 2 óre 18 min. după am. 
Trenulü mixtü: 7 óre 1 minute sóra. 
Trenulü accel.: 10 óre 37 minute sóra. 
Tr. expr. Românii: 10 óre 19 m. sóra.

3. Dela Zernescí la Braşovii.
Trenulü mixtü: 7 óre 86 min. dimineţa, 
Trenulü mixtü: 1 órá 44 min. după am* 
Trenulü mixtü: 8 óre 31 min. sóra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ. 
Trenulü mixtü: 8 óre 19 min. dimin. 
Trenulü de persóae: 1 ór& 51 m. d am. 
Trenulü mixtü : 7 óre 20 min. sóra.

Plecarea trenuriloru din Braj
I, Dela Braşoyd la Pesta

Trenulü mixtü : 5 óre 8 min. diminé 
Trenulü accel. : 2 óre 45 min. dupft ai 
Trenulü de persóne : 7 óre 43 min. sén 
Tr. expr. Román: 10 óre 26 min. séra,

2. Dela Braşovii la Bucurescí :
Trenulü accei. : 4 óre 59 minute dimin, 
Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amé̂ l 
Trenulü accel.: 2 óre 19 min. după 
Tr. expr. Români'*: 5 óre 14 m. dirain,

3. Dela Braşovii la Zernescí :
Trenulü mixtü : 8 óre 35 min. dinainé|i 

„ „ 4 n 55 m. după am. 
Treuulü mixtü : 9 óre 10 min. sóra.

Dela Braşovii la Ch.-Oşorheiu.
Trenulü de persóne : 3 óre 10 după am. 
Trenulü mixtü: 8 óre 50 minute dimin 
Trenulü mixtü : 4 óre 50 min. dimin.

A V I S U
Prenumeraţiumlo la G aze ta  T ra n s ilv a n ie i se potă face şi reîno 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.
Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa U 

murită şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.

ILdlers-u-l-u. t re n u r ilo r ij.
pe liniile orientale ale căii ferate de stattt r. n. valabilii din I M a ia  1894.

B u d a p e s t a  —£ * r e d e a l  ii
Trenü 

de 
pers ón.

Trenü

accel.

Trenü j Trenü 
român 1 de 
express persón.

Trenü

accel.

1
1 0 - 8.05 8.05 2 15] pl.

8.25 2 10 1.55 6 — 9.15
11.24 4 07 3 53 9 05 11.12
1.35 5.46 1' 33 12.50 y
3.46 7.08 O

œ 150 2 12 SOS. )

4 .- 7.15 2.24 2.19 P 1- J
4 39 7.43 o 3 0.} 2 49
5 22 8.18

S3
mm 3 46 3 24

5.45 1 4 07
6 34 9.07 asCi 4 53 4 17
7.18 9.37 T3o> 5.32 4.50
8.05 6.24 *f
8 32 1037 1 6 59 5 55 so
8.49 «S 8 40 6 11 P!• 1
9 06 < 9 08 6 27 9

10.08 ■*3X 10 40 7.27
10 37 a 11.26 7.50
10.59 a 1154
1107 O)Ui J 2 04
11.31

H 12.34 8.17 f

11.48 11.40 1 .- 8 33 SOS. 1 

lp !- f12.25 11.55 1.40 8 38,
12.50 2.17 \
1.04 2.35 9 09
1.35 3.14 y

808. 11.60 1 - 3.34 9 42
2.13 1.02 3 49 9.44 Pi I
2.32 4.11 9.59 f
3 04 1.39 4 48 10 22,
3.39 2.06 5 27 10.511
4.01 2 27 6 10 11.12
5 26 3.30 7.50 12.26
6 08 8 30 12. b«
6.40 4.16 9.03 1 15
7.16 Trenü 938 1.34 *
8 .- accel. 5 07 10.25 2.09 SOM  

. J1 1 - 5 14 4.59 2 19 P!
12.26 5 59 5.44 3 01 r
1 11 6.2y 6.14 3 31ij y
8 45 12.20 12.20 9.151 S( 

1
S.

Viena . . . 
B n d a p e s t a
Szolook 
P. Ladâny.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
JBratoa .
Ciucia .
B -Huiedin 
Ghîrbëu

Cluşiu . .

Apahida 
Ghiriş . 
Cucerdea . 
Uioara .
Vinţul de süsü 
Aiudü . .

Teiuş . .

Creoiunelü . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaşu 
Elisabetopol 
Sighişora , 
Hasfalëu 
Homorodü. 
Agoştonfalva 
Apeţa . . 
Feldióra

Braşovfl

Timiştl . 
P r e d e a l u  
Bucuresol .

sos.

î
{ pi

r i

pl
sos.

I pl.
\sos.

I
pi.

sos.
A

rpl.
\sos.

î
pl.

Trenü
de

person.

Trenü

accel.

3.
5.50
2.30

12.06

5.40 
4 52 
2.55 
2 .-

Circu-
lézà

numai
Vineri

7 .-
6 —
5 -

1 55 
7.—

Trenü
de

persón.

Trenü
român

Trenü
de

express persón

1.55 
7.

5.23 
3.46
2.25 
2.18
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.53

8 23 
8.0* 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20
5 53 
533 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16
2.45 
2.18 
142 
1.12
7.45

3 50 
1.21 

11.01 
10.44 
10 07 
9 30 
9.16 
8 31
7.53
6.53 
6 14
5.45 
5.18 
3 51 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01
6.35
5.58
5.08

7.20| 6.25
1.50

11.46
10.05
8.43
8.38 
8.13 
7.47

7.08
6.39

8.15

5.25
4.48
4.23
3 .-
2.20
2 .-
1.51
1.20

12.54

4.55
2.24

12.23
11.41
11.07
10.32
10.13
9.04
y.-
8 . -
7.30
6.47
6.29

10.87
9.57
9.30
4.40

5.21 
4.47 
4.29 
4.23
4.02
3.42 
2.49 
2.27 
2.13 
1.39 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.05 
8.02
7.43
7.01
5.57
5.16
8.50

C u c e r d e a —- O ş e r l i e i i i—B e g l i . - s ă s «

Trenü Trenü
de

persón.
de de

person.! persón

2.02 
3 14 
5 07 
5.50

8.10
8.51

1027
10.42
Í2.15

3.11
3.52
5.26
5.36

8.58
9.39

11.11

Pl-

SOS

pl ' }

Cucerdea .
Ludoşfi .

Oşorheiu . 

Kegh.-săs..

80S.

f Pi.
I  SOS. 

pl.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón,

Trenü 
de 

pers ón.

Trenü

mixtü

7.41 2.36 8.31 1.18
7.03 1.58 7.43 12.32
5.30 12.25 5.50 10.35
5.18 9.35 5.05
3.50 8.— 3.22

B u d a p e s ta ,  gara de Test~R u ş a v a - V ê r c e r o v a

Orient. Trenü Trenü I Trenü Trenü j Trenü Tronü Orient. T renü Trenü

Expres persón. ! accel. lpersón. accel. ipersón. person. Expres accel. persón.

l 1
8.36 11.- 9.— 9.15 4 .- pl. Viena . . . sos. ! 5.50 7.02 7.05 6.45

Vineri

1.30 8.30 2.25 7 .- 10.- pl. Búd» pesta SOS. 6.30 10.20 2.ÍO 1.25 8 m

Circul.
numai
Sâmb.

10.30
10.40

3-41
3.46

9.21
9.03

11.15
11.21

*os.
P ] -

j  Czegléd. /pl.
( sos.

4.19
4.04

8.21
8.13

12.11
12.06

6.01
6.-

4.43 1.47 5.49 12.52 1.20 SOS.
j  Seghedinö . í pl. 12.53 5.10 10.50 10.01 2.31

4.49 2.12 5.55 1.30 pl. SOS. 12.26 10.45 9.53 2.11
6.03 5.05 7.54 4.59 SOS ) í ól. 9.20 8.55 7.50 11.-

( Timişora . Trenu
mixtü

6.47 6.15 8.02 5.52 pl. í 1 SOS. 8.28 7.13 8.49 7.42 3.30
7.26 8.49 6.57 Topc.lövet. JL

7.25 5.53 S 6.56 1.58
8.21 9.23 7.42 Lugoşft. . . 6.48 5.10 é că

6.28 12.58
9.33 10.25 9.10 Caransebesü . 3.39 4.05 5.39 11.01

11.15 10.02 Teregova . . 4.35 fmM ̂l—*
O 4.40 8.07

11.37 Mehadia 3.15 u
b 5.54

11.05

11.31

12.28
12.39
12.56

11.47
11.59
12.16

*

se
»

)S.

Báile-Hercnlan 
Topleţfl . .

J RuşaT« .  .  .

Têrcerova.

e

r p l.

3.02
2.46
2.21

4.35

4.05

3.23 
3.08 
2 51

5.12
4.49
4.10

11.37
11.45

1.11
1.20

12.31
12.40

pl. 1 SOS. 

A
1.09
1.—

3.49 
3 40

2.19
2.10

10.55 1.40 .
Buourescï . 11.25 7.10

Bumin.
5.50

V ék

B u d a p e s t  a —A  r á d  í a - T  e  i  u  s í i

Trenü
mixtü

Trenü | Trenü 
de de 

persón persón.

Trenü
accel.

Trenü
de

persón.

ji Trenü 
j de 
Lpersón.

3.10
9.10
2.30 
2.44 
3.15 
3.32 
3.58
4.30 
4.50 
5.40

4.24
8.42 
7.25
7.42 
8.20 
8.39 
8.58

4.47
5.04

10.-
8.05 

11.10 
3 55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.32 
5.50

8 05 
1.55 
4 .-

2.15
10.-
1.37

6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

612
7 .-
7.28
7.54 
8.10
8.28
8.54 
9.08

10.06
10.29
10,53
1107
L1.54

6.05
7.05

7.50

8.51
9.10

9.34

10.-
10.11
10.37

11.01
11.10

pl.

í
6.10
6.30 
6.40 
7.07 
7.18 
7.35 
7.58
8.14
8.56
9.24 
9 50

10.06
10.24 
10.50 
11.04
11.43 
12.06
12.30
12.44 
1.02

y
.«OS

P

y
SOS.

Viena . . 
Budapesta. 
Solnocü. .

Aradü . .

Glogoveţ* . 
Gyorck 
Paulişu. . 
Radna Lipov 
Conopü.
Berzava. . 
Soborçinü .
Z im . . .
Gurasada . 
Ilia . . . 
Branicïca . 
Deva . . 
Simeria (Pi*k
OrSştie . 
Jibotü . . 
Vinţul de-jos 
Albf-iulia . 
Teiaşă . .

SOS.

1
 ̂SOi

6.02

Trenü

accel.

7.20'
7.35

pl.

4.31 
11.30 
11. 
10.48 
10.25 
10.11 
9.58 
9.25 
9.09 
8.21 
7.45 
7.18 
7.08 
6.44
6.02
6.05
5.09
4.14
4.22
4.04
3.19

Trenü Trenü 
de de

persón. ! j>ersón.

1.20!
11.22
8.20
8.10

7.29

6.38
6.07

5.44

5.17
5.05
4.40

3.59
3.35

3 .-
6.30
3.-
9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24 
7.07 
6.26
5.40
5.19
5.08
4.42
4.10
3.59
3.18
2.56
2.32
2.14
1.35

Trenü
mixtű

I l i
3.
7 .-
6.47 
6.1.8 
6.02
5.47 
5.09 
4.50
4.

,32
16
,37
.03
,12
,53
.11 8.55

7 25 12.15 7.15| i sos
N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilor^ suntă a se ceti de susă în josQ, cele însemnate îndrepta de josă în sustf. Numerii în cuadraţl cu linii mai negrii 

îns6mn£z& orele de nopte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


